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SUR LES MATERIELS STRUCTURES

Pour augmenter le nombre des
personnes formées en mathémati-
ques, il semble nécessaire que les
enfants moyennement doués puis-
sent, sous une forme ou une autre,
participer personnellement et ac-
tivement a des expériences réelles.
La possibilité de telles expériences
est fournie par les matériels struc-
turés. Or il est clair que dés que
nous dépassons les simples con-
cepts des nombres naturels et les
quatre opérations de base limitées
aux petits nombres, il n’existe plus
d’expériences réelles qui corres-
pondent aux structures précises

que les enfants doivent apprendre.
Ainsi les enfants qui auraient be-
soin de telles expériences pour
pouvoir saisir des structures sous-
jacentes ne les rencontrent généra-
lement pas. Ce qui signifie qu’ils
devront s'engager dans la voie de
Papprentissage des routines qui
meéne inévitablement & un point
de saturation suivi d’'un blocage
dans Uapprentissage des mathéma-
tiques. Si nous voulons que ces
enfant basent leur appreniissage
sur de l'expérience directe, nous
devons leur procurer de telles ex-
périences d'une facon artificielle,
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puisqu’elles n’existent pas « natu-
rellement ». Nous possédons au-
jourd’hui des données concernant
le résultat de telles expériences
artificielles, et on peut dire que
des matériels comme le M AB
(construit par Dienes) et ceux de
Cuisenaire, de Stern ou de Mon-
tessori accélérent le processus de
Papprentissage. Grdce a eux un
apprentissage précoce des struc-
tures mathématiques est rendu
possible, alors que, jusqu’a main-

tenant, ce dernier n’était conceva-
ble que pendant les derniéres an-
nées des études et pour les grou-
pes d’intelligence supérieure. Les
différents matériels disponibles
ont des avantages et des désavan-
tages variés, sur lesquels nous ne
voulons pas insister ici, mais tous
jouissent de 'avantage mentionné
ci-dessus: a savoir qu’il rendent
possible lappreniissage de cer-
tains concepts a un plus grand
nombre d’enfants.

TRAVAIL COLLECTIF OU TRAVAIL PAR GROUPES...?

L’article de Madeleine Goutard
« Le probléme des classes non ho-
magénes » nous incite A repenser
le travail avec les NC. Faut-il tra-
vailler collectivement ou par grou-
pes ? Existe-t-il d’autres modes de
faire ?

Il n’est guére possible — et c’est
heureux — de donner une réponse
catégorique. Tci, comme dans la
plupart des cas, le maitre doit de-
meurer seul juge. Son tempéra-
ment, les conditions de travail
(effectif, cadre, mobilier, installa-
tion) et D'esprit de 1’école seront
autant d’éléments intervenant dans
le choix que le maitre devra opé-
rer.

Que le maitre ne craigne pas
d’expérimenter plusieurs méthodes
de travail et qu’il ne cesse jamais
d’adapter ces derniéres aux besoins
de ses éleves. Ce sont eux qui doi-
venl déterminer les choix, toujours
temporaires, variant avec les « vo-
1ées ».

Voici différentes maniéres de

travailler:

— 1. A) — Travail collectif non
différencié, I'ensemble de la
olasse faisant la méme chose.

— B) — Travail collectif diffé-
rencié, avec travail approprié
aux divers groupes.  _

— 2. A) — Travail par groupes
non différenciés et constitués
d’aprés le degré ou I'age.

— B) — Travail par groupes dif-
férenciés constitués d’aprés les
capacités de I'enfant.

-— 3. — Travail par équipes, tra-
vail individualisé.

1. A) — TRAVAIL COLLECTIF
NON DIFFERENCIE

Le travail qui consiste a faire
faire a tous les enfants d’une dlasse
le méme ouvrage en méme temps
est fondamentalement faux. En ef-



fet, que les éléves soient tous des
enfants Cuisenaire ou qu’ils ne le
soient que partiellement, I’homo-
généité de la classe ne sera qu’un
artifice acheté au prix du ralen-
tissement des meilleurs et de la
non-compréhension des peu doués.
On n’échappe donc pas au déca-
lage de niveau, décalage qui peut
méme s’accentuer quand les en-
fants sont accoutumés a un travail
trés créateur.

B) — TRAVAIL COLLECTIF
DIFFERENCIE

« ... faire travailler tout le mon-
de ensemble a partir d’'une méme
situation qui, par la suite, sera
exploitée différemment selon le
degré de capacité des éléves » nous
propose Madeleine Goutard dans
son récent article.

Cette situation réclame du mai-
tre une compréhension trés grande
a Pégard de chacun de ses éléves,
offre les possibilités d’une vraie
progression tout en permettant un
gain de temps dans le travail
(comparativement au travail par
groupes).

2. — TRAVAIL PAR GROUPES
NON DIFFERENCIES
OU DIFFERENCIES

Travailler par groupes, c’est-a-
dire avec un nombre plus restreint
d’enfants, peut procurer un avan-
tage psychologique et éducatif
dans la mesure ou le partage des
enfants est fait avec bon sens, Les
groupes, notamment, ne doivent

pas é&tre l'occasion de travailler
collectivement sous 'apparence du
travail individualisé. Dans une
dlasse a plusieurs degrés, on n’hé-
sitera pas a grouper des enfants
de deux degrés différents, pour
autant que leurs capacités soient
semblables, Remarquons que ces
groupes ne doivent pas étre défi-
nitivement clos pour que subsiste
une certaine émulation.

3. — TRAVAIL PAR EQUIPES
OU TRAVAIL INDIVIDUEL

Ce travail n’aura qu’'un carac-
tére occasionnel. Les équipes se-
ront constituées selon les besoins
du moment. Elles permettront de
développer le cté social des Nom-
bres en Couleurs. En effet, on peut
demander a un éléve fort de faire
travailler un camarade en diffi-
culté. Certaines expériences ou
recherches peuvent étre conduites
par petits groupes. Finalement, la
maitresse — ou un éléve — peut
travailler avec un enfant seul, pour
combler certains retards dus, par
exemple, 3 la maladie.

Dans un prochain article, je
m’efforcerai de dire en quoi le
travail par groupes différenciés
m’a semblé, jusqu’a ce jour, extré-
mement fructueux, tout en n’igno-
rant pas ses difficultés.

Je serai, d’autre part, trés heu-
reuse de connaitre les expériences
de nos lecteurs quant & l'organi-
sation de leur travail; je recevrai
leurs communications avec un réel
plaisir.

Ev. Exc.



ALLIAGES

Les explications au sujet des
alliages étant données, et 1’éléve
sachant qu’un titre de 0,700 signi-
fie que cet alliage contient 700
parties d’or pur et 300 parties de
cuivre sur 1000 parties, on peut
passer aux problémes.

PROBLEME

Un bijoutier fond ensemble un
lingot de 3 kg. au titre de 0,800
avec un autre lingot de 2 kg. a
0,300. Quel est le titre du nou-
veau lingot ainsi obtenu ?

On convient d’abord que la Ro
représente 1 kg.

Posons devant nous le premier
lingot: 3 Ro, et le deuxiéme lin-
got: 2 Ro.

Nous devons retrouver 5 Ro (5
kg.) a la fin des opérations.

Séparons maintenant ’or pur
du cuivre dans chacun des lingots.

Dans le premier, chaque Ro sera
remplacée par une Rm et une Rr
(0,800 — 8 parties d’or pour 2 de
cuivre). Il sera formé ainsi de
3 Rm (3 fois 800 g. d’or pur) et
de 3 Rr (3 fois 200 g. de cuivre).

Dans le deuxiéme, chaque Ro
sera remplacé par une Rv et une
Rn (0,300 — 3 parties d’or pur
pour 7 de cuivre).

Il sera ainsi formé de 2 Rv (2
fois 300 g. d’or pur) et de 2 Rn
(2 fois 700 g. de cuivre).

Puisque les 2 lingots doivent
étre fondus ensemble, on doit arri-
ver a une répartition égale
(moyenne) de 'or qu’ils contien-
nent.

4.

Additionnons les 3 Rm (or pur
du premier lingot) et les 2 Ry
(or pur du deuxiéme lingot) que
nous poserons bout a bout et rem-
placerons ensuite par 5 R sem-
blables f.

De méme avee le cuivre 3 Rr
(cuivre du premier lingot) et 2 Rn
(cuivre du deuxiéme lingot) que
nous poserons bout a bout et rem-
placerons par 5 Re (moyenne du
cuivre),

Reformons maintenant les 5 kg.
du nouvel alliage avec une Rf et
une Rc par kg. Nous avons done
un alliage de 0,600,

On peut aussi procéder dune
autre maniére en mettant directe-
ment en relation ’or des cing lin-
gots (3 Rm -+ 2 Rv) avec le poids
total de 5 kg. représenté par 5 Ro.

Sur ces 5 Ro placées cote a cote
posons, cote a cote aussi, les 3 Rm.
A leur extrémité apparait un vide
que combleront les 2 Rv.

On voit alors que 'or représente
les 3 cinquit¢mes du tout, ou les
6 dixiemes, ou encore les 600 mil-
liémes.

La démonstration ne < joue »
pas avec n’importe quel mélange,
mais réussit parfaitement avec:

3 kg. 4 0,800 et 1 kg. de cuivre

3 kg. a 0,800 et 3 kg. de cuivre

3 kg. 4 0,900 et 2 kg. a 0,400

4 kg. a 0,500 et 1 kg. de cuivre

4 kg. a 0,800 et 2 kg. a 0,200

4 kg. a 0,700 et 1 kg. a 0,200

ete.

Par analogie, on pourrait faire
aussi d’autres mélanges.

Marcel JAQUET, instituteur
La Chaux-de-Fonds



MELANGES

Considérons des mélanges simples faits de deux parties: la partie
noble (N) et la partie vile (V); ces deux parties, mélées, constituant le
mélange proprement dit (M).

Avec les réglettes, on pourra illustrer ainsi de tels résultats:

soit un mélange au taux 5/6
une Rf représentant le mélange M.

Au-dessus de cette R, alignée sur la gauche de la Rf, une Rj repré-
sentant la partie noble N.

Au-desssous de la Rf, alignée sur son extrémité droite, une Rb re-
présentant la partie vile V.

REALISONS QUELQUES MELANGES

1. Les quantités M sont identiques; les rapports N/M varient:

Etablir le nouveau taux,

M1, taux 3/4

M2, taux 5/8

M3, taux ?
Avec les R:

MI: Rv (N), Re (M), Rb (V)

ou Rf (N), Rm (M), Rr (V)

M2: Rj (N), Rm (M), Rv (V)

M3: Rf + Rj (N), 2 Rm (M), Rb 4 Rv (V)
Rapport N/M: f4j/2m = 11/16

2. Les quantités M varient; les rapports N/M sont identiques:
M1, taux 1/3, vaut 1
M2, taux 1/3, vaut 2
M3, taux ?, vaudra 3
Avec les R:
Ml: b (N), v (M), r (V)
+ M2: r (N), £ (M), ¢ (V)
M3: v (N), a (M), f (V)
Taux: N/M = vja = 1/3
En effet, mélangeant des quantités de méme taux, on ne peut trou-
ver que le méme taux; la temeur en partie noble n’a pas changé.
3. Les quantités M varient; les rapports N/M varient aussi; quel est
le nouveau taux ?
M1, taux 2/3, vaut 2
M2, taux 4/5, vaut 3

M3, taux ?, vaudra 5




Avec les R:
— 1 unité de M1:
2/3 = r/v, ou c/f, ou m/o-}r, ou... ofo+j = 10/15
2 unités de M1:
ofoj 4+ ofo4-j = 20/2 X (o+4]) = 20/30
— 1 unité de M2:
4/5 = c¢fj, ou... o+rfo+j = 12/15
3 unités de M2:
3 X (o+r1) /3 X (o+j) = 36/45
M3
20/2 X (o+j) -+ 3 X (o+r) /3 X (o+]j) =
S0-+3r [ S0-5j = 56/75

AUTRES PROBLEMES

Comment, étant donné un certain mélange dont le taux est connu,
composer un nouveau mélange dont le taux est donné lui auvssi ?

A. Le taux du M2 (a composer) est plus fort que celui du mélange
M1 (la partie N est, dans M2, plus importante que dans M1).
Comment, partir d’'un mélange de taux 2/3, obtenir un nouveau
mélange de taux 3/4 ?

Remarque: Une fois qu’on a constaté que le taux du nouveau mé-
lange est plus élevé que celui du mélange de départ, il faut bien
réaliser ce qui est pratiquement possible.

Eliminons d’abord un premier procédé qui, s’il est théoriquement
réalisable, ne I’est pas pratiquement, a saveir qu’il ne saurait étre
question de diminuer la quantité de matiére vile contenue dans le
M1, La seule maniére pratique de procéder consiste, la quantité
initiale de matiére vile demeurant constante, a ajouter au M1 une
certaine quantité de matiére noble.

Réalisons, avec les R, le M1: N Y
M1 v
Vv b

Réalisons maintenant le M2 a partir du V, inchangé, de M1 repré-
senté par b: b représente le 1/4 du M2

M2 vaudra c
Dés lors N de M2 vaudra v.
Comparons N de M1 et de M2: M1 r

M2 v
Différence 4+ b

Cette augmentation, en matiére noble, représente le 1/3 de MI.



Vérification:

N M Vv Taux
M1 r v b 2/3
+ b . L
M2 v ¢ b 3/4

CALCULS

1. La matiére vile de M1 représentant la quart de M2, que vaut M2
par rapport a M1 ?

1 1

3 4

4 4
— M2 vaut les — de M1
3 3

2. Que vaut, par rapport a M1, la partie noble de M2 ?
4 3

— X —=1
3 4
La partie noble de M2 est égale a MI.

3. De combien faut-il augmenter la partie noble de M1 pour obtenir
la partie noble de M2 ?
N de M2 1
— N de M1 2/3
Différence 1/3
Il faut donc ajouter & M1 un tiers de sa valeur en partie noble
pour obtenir un M2 de taux 3/4.

B. Probléme inverse du probléme A. Le taux de M2 est plus faible
que celui de M1.

Comment opérer sur M1 pour obtenir M2 ?

Comment, ainsi,  partir d’'un M1 de taux 3/4, obtenir un mélange
de taux 2/3 ?

Pratiquement une seule maniére de procéder: ajouter 3 M1 une
certaine quantité de matiére vile; et cette quantité représentera

quelle fraction de M1 ?

M1 réalisé ‘avec les R: N v
M1 c
A% b

N demeure constant
v (qui représente ce N constant) sera les deux tiers de M2.



v ne pouvant étre partagé en deux parts égales, transformons le
dispositif en le doublant (sans modifier le rapport):

N vX2=f '

Ml ¢ X2=m

V bX2=r
N de M1 (représenté par f) étant les deux tiers de M2, M2 vaudra
trois fois la moitié de f, soit a.
M2 se présente dés lors ainsi:

N f
M2 a
vV v

V de M1 ayant été représenté par r, il faut donc lui ajouter b (qui
représente le huitiéme de M1).

Vérification:
N M v Taux
M1 f m r 3/4
+ s b N
M2 f a v 2/3
CALCULS
1. La matiére noble de M1 (constanie) représentant les deux tiers de
M2, que vaut M2 par rapport a M1 ?
3 2 9
4 3 8
2. La partie vile de M2 valant le tiers de M2 que vaut cette partie
par rapport a M1?
9 1 9 3
S e e —
8 3 24 8
1. De combien faut-il augmenter la partie vile de M1 pour obtenir

la partie vile de M2 ?
V de M2 3/8
—_ Y de _Ml - 2/8
Différence 1/8

1 faut donc ajouter 3 M1 le huitidéme de sa valeur en matiére vile

pour obtenir un M2 de taux 2/3.
: S.R.



